在「雙11」前夕,內地再出招整頓規範線上經濟。國家市場監管總局昨(10日)正式發布《關於平台經濟領域的反壟 斷指南(徵求意見稿)》,向社會公開徵求意見。而在上周五,國家市場監管總局、中央網信辦、稅務總局聯合召開規 範線上經濟秩序行政指導會,阿里巴巴、騰訊、京東等27家主要互聯網平台企業代表悉數與會●三部門會議強調互聯網 平台企業不得濫用市場優勢地位排除限制競爭,並透露「雙11」後將依法查處一批違法案件,密集出台一批規章制度。 ■ 香港文匯報記者 海巖 北京報道

網信辦晤27網企 整頓約

國互聯網信息辦公室官網昨日 發布新閱確報 计一 假營銷、刷單炒信、擠壓實體、個 人信息洩露等問題,會從根本上制 約數字經濟健康持續發展。平台不 是反壟斷的法外之地,也不是孕育 不正當競爭的溫床。

#### 不得強迫商戶「二選一」

國家市場監管總局、中央網信 辦、税務總局召開的行政指導會要 求互聯網平台共同維護良好的市場 秩序,不得開展濫用市場支配地位 迫使商家或客戶在競爭性平台間進 行「二選一」、商譽詆毀、裹挾交 易等違法違規競爭行為,或依託算 法推薦、人工智能和大數據薈萃分 析進行的「隱形」不正當競爭行

會議要求互聯網平台與實體經濟 融合共贏,加大對傳統行業數字化 發展扶持和紅利釋放,合理降低促 銷期間向商會收取的各項服務費 (包含固定和活動費用),不能讓 商家為消費者的實惠「全部買 單|。

據悉,內地主要互聯網平台企業 均參與會議,包括京東、美團、58 同城、百度、奇虎360、搜狗、字 節跳動、快手、滴滴、微店、新浪 微博、多點、貝殼找房、拼多多、 國美在線、餓了麼、小紅書、攜 程、蘇寧、同程、阿里巴巴、貝貝 網、雲集網、蘑菇街、興盛優選、 唯品會、騰訊等27家在內地具領導 地位的互聯網平台企業。

#### VIE架構網企納入監管

與此同時,國家市場監督管理總

項指南《關於平台經濟領域的反壟 斷指南(徵求意見稿)》,旨在預 防和制止互聯網平台經濟領域壟斷 行為,降低行政執法和經營者合規 壟斷監管,保護市場公平競爭,維 護消費者利益和社會公共利益,促 進平台經濟持續健康發展。

該徵求意見稿提出,「禁止經營 者達成、實施壟斷協議; 壟斷協議 分為橫向壟斷協議、縱向壟斷協 議、軸輻協議」等;還關注到互聯 網反壟斷領域的諸多焦點問題。比 如,徵求意見稿提到,涉及協議控 制(VIE)架構的經營者集中,屬 於經營者集中反壟斷審查範圍,這 意味着VIE架構的互聯網公司不再 是監管盲區。

#### 定罪後可處罰強制分離

按照徵求意見稿,如果企業被認 定涉嫌壟斷,將會直接面臨罰款、 賠償、強制分離等處罰。安傑律師 事務所駐北京合夥人詹昊接受媒體 訪問時表示,在線平台和消費者沒 有平等的議價能力,平台往往會濫 用其在市場上的主導地位;在過去 的幾年中,中國鼓勵互聯網行業的 創新和發展,經歷了監管機構更加 寬容的階段。未來將會有更嚴格的 審查。

國務院發展研究中心創新發展研究 部副研究員熊鴻儒則指出,對監管而 言,過早地介入存在損害創新的風 險,但過晚的介入也會使監管面臨過 大的損失,反壟斷調查時機和調查範 圍仍需考量。

今年1月,國家市場監管總局就 《<反壟斷法>修訂草案》公開徵求 意見,明確將互聯網經營者納入監 管範圍。這是中國《反壟斷法》 局昨出台面向平台經濟反壟斷的專 2008年實施以來,首次全面修改。



■ 内地再出重招整頓規範線上經濟。國家市場監管總局、中央網信辦、稅務總局聯合 召開規範線上經濟秩序行政指導會,阿里巴巴等27家主要互聯網平台皆有參加。 市場監管總局網站圖片

## 整頓消息拖累科技股急挫

香港文匯報訊(記者 岑健樂)受到內 地新監管措施及新冠疫苗就快面世等消息 影響,科技股昨日出現較大回吐,AT-MX 全數下跌,其中首當其衝的阿里巴巴 表參加會議。 (9988) 昨5.1%,收報275.4元。

國家市場監管總局發布《關於平台經 濟領域的反壟斷指南(徵求意見稿)》, 主要目的是為了預防和制止平台經濟領域 的壟斷行為,引導平台經濟領域經營者依 法合規經營,促進線上經濟持續健康發

網信辦並與27家互聯網平台開會,積 極引導數字經濟與實體經濟深度融合發 展,合理調控互聯網行業引發的主要矛盾 昨則跌1.1元或4.31%,收報24.45元。

(9618) 、 美 團 (3690) 、 騰 訊 (0700) 等27家主要互聯網平台企業代

#### 騰訊失守600關

受上述消息影響,包括ATMX在內等 新經濟股,昨出現獲利回吐潮。其中,美 團點評昨大跌 35.2 元或 10.5%, 收報 300 元;京東昨大跌31.8元或8.78%,收報 330.4元。網易 (9999) 昨大跌 6.5元或 4.5%, 收報 138元。騰訊昨跌 27.5 元或 4.42%,收報595元。至於小米(1810)

#### 以不公平的高價銷售商品或者以不 公平的低價購買商品

#### ◆無正當理由對交易條件相同的交易 相對人實施差別待遇,排除、限制 市場競爭。

- ·基於大數據和算法,根據交易相 對人的支付能力、消費偏好、使 用習慣等,實行差異性交易價格 或者其他交易條件;
- ·基於大數據和算法,對新老交易 相對人實行差異性交易價格或者 其他交易條件;
- ·實行差異性標準、規則、算法;
- ·實行差異性付款條件和交易方

#### ◆無正當理由對交易相對人進行限定 交易,排除、限制市場競爭。

南

市場支配

要

- 要求交易相對人在競爭性平台間 進行「二選一」或者其他具有相 同效果的行為;
- 限定交易相對人與其進行獨家交
- 限定交易相對人只能與其指定的 經營者進行交易;
- 限定交易相對人不得與特定經營 者進行交易。

#### ◆無正當理由實施搭售或者附加不合 理交易條件,排除、限制市場競爭

- ·利用格式條款、彈窗、操作必經 步驟等交易相對人無法選擇、更 改、拒絕的方式,將不同商品進 行捆綁銷售;
- · 以搜索降權、流量限制、技術障 礙等懲罰性措施,強制交易相對 人接受其他商品;
- · 對交易條件和方式、服務提供方 式、付款方式和手段、售後保障 等附加不合理限制;
- · 在交易價格之外額外收取不合理 費用;
- 強制收集用戶信息或附加與交易 標的無關的交易條件。

# 專家:螞蟻商業模式臨巨大不確定性

據資產生熊白皮書》, 普華永道中國金 建平接受香港文匯報記者採訪時表示, 未來隨着包含數據確權在內的數據資產 生態趨於明朗、完善,諸如螞蟻集團等 行業大鱷之盈利能力,可能會受到猛烈 衝擊, 在其看來, 此番螞蟻上市按下 「暫停鍵」,也與其商業模式面臨的巨 通在內的一系列挑戰。 大不確定性相關。

白皮書預測,2025年中國的「數據 圈」預計將比2018年時7.6ZB的水平擴

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報 張約14倍。伴隨數據儲量快速增長、數 道) 普華永道日前在進博會上發布《數 據類型和內涵不斷豐富,如何將數據從 資源轉化為資產,是整個社會必須正視 融業數字化轉型管理諮詢主管合夥人王 的重大課題。普華永道中國管理諮詢業 務主管合夥人張立鈞指出,數字生態系 統的失衡會導致「數字霸權」、「信息 繭」、數據壟斷在內的諸多亂象,在將 數據資源轉變為數據資產的過程中,企 業必將面臨包括確權、合規、定價與流

#### 内地料對個人數據確權

人數據的保護、使用規範、價值公平、為,下次電商再要使用這些數據的時 使用鴻溝等議題已經形成了強烈關注。 政策與法律層面,最重要的工作即是通 諸如螞蟻這樣的互聯網企業而言,自然 過法律法規,對數據進行確權

#### 未來使用數據或須付款

日前深圳開展數據立法首提數據權, 王建平對香港文匯報指,深圳未來開始 試點數字確權,或意味着商家若使用個 人數據,所產生的收益也當與後者分 成。「現在商家給一個免費 app,消費 考慮到數據透明化有可能成為未來五 者免費給他個人數據,但如果未來數據

所有權是個人的,我在電商的消費行 候,就要付我錢,」王建平說,這對於 會產生巨大的影響,將大大降低其盈利 水平,「這次螞蟻暫時沒有上市,部分 原因也源自數據問題,未來其商業模式 或面臨很大不確定性,至少不可能像現 在賺那麼多。」

普華永道提到,包括區塊鏈、機密計 算在內的多種新興技術,都有助於構建 數據資產管理和應用的體系架構,實現 個人數據的確權和安全使用。

香港文匯報訊(記者 岑健樂)美國藥廠輝瑞宣 布,與德國生物科技公司BioNTech合作研發的新冠 肺炎疫苗有新進展,令市場憧憬環球經濟重啟在望, 市場樂觀情緒升溫,全球「股」舞,港股昨承接隔夜 美股升勢,市場上的「醜」股紛紛大翻身。大市昨高 開457點,收報26,301點,升285點,升幅1.1%,主 板成交額急升至2,338億元,較前日增近40%。

### 「三桶油」火爆 滙控飆8.2%

憧憬疫苗快面世,經濟重啟在望,舊經濟股有追 捧,「三桶油」全線上升。其中,中海油(0883) 勁升 1.03 元或 13.96%, 收報 8.41 元; 中石化 (0386) 昨大升0.32元或9.91%, 收報3.55元; 中石 油(0857) 昨大升0.15元或6.44%,收報2.48元。另 外,國泰航空(0293)昨大升0.79元或14.06%,收 報 6.41 元。 渣打集團 (2888) 昨大升 4 元或 10.53%, 收報 42元。滙控(0005) 昨大升 2.85 元或 8.18%,收報37.7元。

獲BioNTech授權在內地商業化其疫苗的復星醫藥 (2196) 昨日股價亦表現亮麗, 收報 37.35元, 勁升 4.65 元或 14.22%。至於復星國際(0656) 昨則大升 0.68 元或 6.75%, 收報 10.76 元。不過,港交所 (0388) 公布季績前表現疲軟,昨跌7.2元或 1.86%,收報380.6元。

# 疫苗利好刺激 舊經濟股起飛

## 恒生指數 HSI 果大新銀行 26301.48 升跌 **A** 285.31 (1.10%) 成交金额 2338.06 億

■ 恒指昨升285點或1.10%,報26,301點,主板全 天成交2,338億港元。 中通社

### 黃德几:獲利盤或湧現

金利豐證券研究部執行董事黃德几昨接受香港文 匯報訪問時表示,市場憧憬歐美新冠肺炎有望紓緩, 短期內對股市有正面影響。不過,他表示近日恒指已 累積一定升幅,不排除出現獲利回吐的情況。因此, 他預期港股短期內波動不大,恒指或會於26,000點 至 26,800 點間上落。統計顯示,本月來,恒指累計 上升2,194點。

# 美新制裁 無礙本港股匯市場

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)美國再向本地及內地4 位官員實施所謂的制裁,不過對本港股匯市場全無影 響,恒指昨日升近300點,成交更大增至逾2,300億元。 匯市方面,市場流動性充裕下,港元拆息昨普遍下跌, 其中與樓按相關的1個月拆息4連跌至0.14089厘,為逾 9年半以來新低,與美息息差收窄至14個基點。

而截至昨晚7時半,港匯報7.7539。有分析預期,港 匯未來或繼續在接近7.75水平下徘徊,同時港元拆息可 能進一步下滑,其中一個月港元拆息或跌穿 0.2厘。

#### 銀行體系結餘逾4570億

在大批中概股回流及新股熱潮下,資金持續流入港 元體系,港元需求增加下,港匯上月多次觸發7.75強 方兑换保證,促使金管局入市向市場注入逾2,139億, 令上月本港銀行體系結餘增至逾4,570億元,創有紀錄 以來新高。加上原於本月初上市的螞蟻集團暫緩上 市,早前凍資1.3萬億元資金已回籠,令市場流動性更 為寬鬆。

## 螞蟻剎停IPO 市場無大反應

華僑銀行經濟師謝棟銘表示,螞蟻集團暫緩上市的消 息令人意外,不過消息公布後,未見港元市場出現太大 反應,而隨着螞蟻早前招股凍結的資金分批解凍,港元 流動性逐步增加下,導致港元現價、遠期價格及港元拆

港元拆息近一年走勢



12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12月

息進一步回落。

他預期,未來在沒有短暫因素擾動港元流動性的情況 下,港匯或繼續徘徊在弱於7.75的水平,同時港元拆息 可能進一步下滑。

而近日美匯指數表現波動,華僑永亨銀行經濟師李若凡 表示,報道指市場傳出疫苗研發的好消息,有助提振市場 情緒,而隨着隔夜美股大幅上升,10年期美債收益率亦 反彈至0.91%,不過美匯指數不但沒有進一步回落,而 且反彈至92.5上方,她認為投資者或因為一系列不確定 因素驅使而平倉美元沽盤,獲利離場,她又指在短期內關 注美匯指數能否守住92或91.7水平的支持。